



丽水跨县统筹、跨乡一体、跨村协同—— 跨山统筹促“融合”

本报记者 徐小骏

跨山统筹，融合共富。穷在山上、弱在散上、困在路上，曾是多年来丽水“摆脱贫困”的最大“拦路虎”。如何摆脱，何以跨越？跨县统筹、跨乡一体、跨村协同。市委五届八次全会提出，要以深化跨山统筹市域一体化试点，推动思路理念逐步落实落地，打破行政区划边界，整合空间要素资源，构建市域一体、城乡融合的发展格局，全力缩小“三大差距”。

作为八百里瓯江段的核心区，瓯江、小安溪、宣平溪三江汇聚的“三江口”是连接丽水北城、南城、碧湖新城的关键枢纽。2023年11月，丽水在此举办专场推介活动，向全国50多位康养、文旅、绿色产业领域企业家展示“山水客厅·秀美智岸”规划蓝

图。今年7月，我市再次举行项目推介活动，对外发布“三江口”区域的基本情况、政策、规划、产业布局等，并与20家企业完成现场签约。

浙江点创信息科技有限公司是我省低空经济领域知名综合服务商，计划在“三江口”区域投资建设低空经济产业园。公司董事长宋俊锋说：“我们有信心将产业园打造成为我省低空经济产业新标杆。”

如今走进“三江口”，这里机械轰鸣、车辆穿梭，项目建设如火如荼。花街路、白桥邻里中心等重点项目开工建设，“两路一桥”重点项目快速推进，医药健康、数字经济等产业项目加速落地……城市格局正在实现华丽蜕变。

以“强城”带“兴村”促“融合”。今年以来，我市突出聚焦强城、发挥中心城市核心牵引作用，带动县

城联动发展、一体做强。一方面以“三江口”协同发展区牵引北城、南城、碧湖新城联动发展；另一方面不断完善大莲都一体化机制，以交通链、产业链带动周边县域融入市区一体发展。

对于中心镇，我市突出镇街带乡村，充分发挥中心镇(街道)链接县城、服务乡村、带动周边的综合节点功能，以镇街带乡村，以强镇促兴村，探索事、财、人等要素统筹机制，优化基层管理体制和行政资源配置，实现组团乡镇(街道)区域联建、产业联营、治理联抓、服务联享。

位于青田的工业强镇温溪，与邻近的贵岙乡、小舟山乡和吴坑乡在全省率先探索“大镇带小乡”组团发展改革，通过建立健全镇、乡、村连片发展机制，着力缩小“三大差距”，加快打造公共服务优质、基础设施完

备、城市业态繁荣的省级中心镇。

前不久，在意大利康集团的工厂屋顶上，工作人员对光伏发电设施进行日常维护。这个总投资1200万元的屋顶光伏项目，是温溪组团产业共谋的生动实践。通过整合“一镇三乡”资源，闲置的厂房屋顶变成了村集体增收的“阳光银行”。

“自一镇三乡成立组团强村公司，依托温溪镇丰富的工业资源，投资厂房屋顶光伏发电、充电桩等消薄项目，形成村企联建、共享红利的‘创富’模式，推动‘一镇’与‘三乡’的村集体收入倍差由4.35缩小至2.36。”温溪组团管委会农旅产业组组长李剑钊介绍。

(下转第二版)

决胜主战场 奋战第一线

“浙BA”城市争霸赛 丽水市代表队出征

朱林森作动员讲话并授旗

本报讯(记者 叶江)“活力丽水、奋勇争先，我宣布：丽水战队出征！”昨日上午，代表丽水赛区参加“浙BA”城市争霸赛的丽水队、庆元队举行出征仪式。市委副书记、市长朱林森作动员讲话并向两队授旗。副市长卢彩柳出席。

朱林森指出，在前阶段的丽水赛区预选赛中，各县(市、区)代表队的篮球健儿在赛场上激情角逐、挥洒汗水，展现出良好精神风貌。这离不开市县两级各有关单位的精心组织，离不开教练员们悉心指导的智慧，更离不开全市人民的鼎力支持。

朱林森说，浙江省城市篮球联赛(“浙BA”)作为全省规模最大、档次最高的群众篮球赛事，自开赛以来便吸引了无数目光。“浙BA”

城市争霸赛，不仅是一场全省的体育盛宴，更是展示丽水城市形象、彰显丽水干部群众精神风貌的宽广舞台。希望丽水队和庆元队继续发扬团结协作、顽强拼搏的体育精神，以高昂的斗志、饱满的热情、倾力的拼劲，赛出友谊、赛出风格、赛出水平，让全省人民和广大观众看到丽水健儿的“丽水之干”精神意志，感受到“绿色发展标杆地、秀山丽水活力城”的蓬勃生机与独特魅力。市县两级各有关部门也要加强协同配合，全力做好服务保障，为我市出征球队创造佳绩提供有力支持。

仪式现场，庆元队队员代表、丽水队教练组代表先后作表态发言，表示将全力以赴、勇创佳绩，绝不辜负家乡人民的支持和期盼。

生态之美借由画笔传向远方 “画在丽水”铅笔素描和彩铅画现场大赛成功举办

本报讯(记者 刘雅倩)8月16日至17日，“画在丽水”铅笔素描和彩铅画现场大赛在丽水市摄影文化中心成功举办。来自全国各地的400余名小画家齐聚一堂，用铅笔与彩铅勾勒出对艺术的理解，展现当代青少年蓬勃的艺术创造力。

本次大赛由中国书画家协会指导，丽水市美术家协会与丽水传媒集团联合主办，丽水山风文化创意发展有限公司承办，庆元县美术家协会、庆元县铅笔行业协会协办，浙江久灵笔刷有限公司提供品牌支持。活动以艺术为纽带，旨在进一步擦亮“秀山丽水活力城”城市品牌，展示“中国铅笔生产基地”深厚的产业魅力，推动地方文化艺术与铅笔制造产业融合发展。

比赛现场，选手们全神贯注投身创作。他们有的凝神静气，以铅笔勾勒出细腻精准的线条轮廓；有的则挥洒自如，用彩铅渲染出绚丽多彩的画面。在铅笔的细腻勾勒与彩铅的巧妙晕染间，一幅幅作品跃然纸上，或写实传神，或写意灵动，令人目不暇接。

创作结束后，专家评委围绕作品创意性、艺术表现力等方面展开评审，最终评选出优秀作品40件、佳作作品100件。这些获奖作品题材丰富、风格各异，其中既有对人物进行精细刻画的素描，也有色彩丰富的风景画，还有不少描绘丽水山水和城市建筑的作品，展现了青少年眼中丽水的生态之美与青春活力。

莲都区城西学校初一学生陈孜璇的作品荣获优秀作品奖。陈孜璇以细腻入微的笔触描绘了小女孩与三只猫的温馨场景：女孩大眼睛灵动、神态纯真，三只猫咪或好奇张望，或亲昵依偎，人与动物之间的温情互动被刻画得淋漓尽致。

“这是我第一次参加全国性绘画比赛，和优秀选手交流学习，让我对艺术有了更深的理解。这个奖项是对我的莫大鼓励，我会一直坚持画画，用画笔记录更多美好瞬间。”陈孜璇说。

此次比赛也赢得了家长们的一致好评。大家纷纷表示，活动让孩子们有机会与来自全国各地的同龄人交流创作心得，提升绘画技巧，积累参赛经验。

“此次活动为青少年搭建了展示艺术的平台，我们也希望通过艺术创作激活产业发展活力，让丽水的生态之美借由画笔传向远方，为丽水建设山水文化名城注入动能。”丽水山风文化创意发展有限公司相关负责人表示。

据悉，此次比赛的所有获奖作品在丽水摄影文化中心进行为期一周的专题展览，感兴趣的市民朋友可前往二楼免费参观打卡，沉浸式体验素描与彩铅艺术同丽水山水的碰撞之美。

千年哥窑首开窑

昨日上午，在龙泉查田镇上墩自然村，专为复烧宋代哥窑建造的龙窑首次开窑。这标志着龙泉青瓷系统性恢复哥窑技艺取得重大突破。该龙窑是哥窑研究与传承的重要基地，未来将定期举办开窑活动并常态化开放非遗体验。

记者 贾恒 柳永伟 通讯员 周彩萍 摄

水上上演“速度与激情” 2025年全国青少年航海模型锦标赛在丽举行

本报讯(记者 江敏)昨日，2025年全国青少年航海模型锦标赛在丽水市水上运动中心开幕。作为国内青少年航海模型领域的顶级赛事，本次比赛吸引了全国20个省份的84支代表队、800名青少年运动员参加。

赛事自8月15日持续至22日，主要涵盖帆船、仿真、仿真航行、耐久、动力艇五大类别，运动员将于丽

水市两湖公园(明星湖、寿元湖)、水东大桥水域、水上运动中心室内及附近水域展开激烈角逐。本次锦标赛由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航海模型运动协会、丽水市人民政府联合主办，浙江省智力运动管理中心、浙江省模型无线电运动协会、丽水市体育发展服务中心共同承办。

据了解，全国青少年航海模型

锦标赛不仅是科技体育竞技的巅峰对决，更是青少年科技体育与国防教育的重要实践平台。值得一提的是，作为全国首个科技体育航海模型项目基地，丽水凭借优质的水域资源与优越的地理位置，为赛事顺利举办提供了坚实保障。

近年来，我市积极打造“山水陆空”四位一体的中国最美户外运动天堂，全力创建“省级水上运动

赛事之城”和“国家级水上运动训练基地”。此次全国性赛事落地，不仅丰富了丽水体育赛事矩阵，更成为助推当地打造“山水陆空”户外运动品牌的重要动力，同时为展示丽水城市形象搭建了优质窗口，让外界直观感受到丽水不仅有旖旎的自然风光，更兼具活力与创新的城市气质，进一步提升城市知名度与美誉度。

作风转变“看得见” 民生难题“破得开”

丽水“机关揭榜、组团破难”机制精准服务基层一线

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 徐霞)日前，一场聚焦民生实事的“暖心行动”在莲都区丽阳社区拉开帷幕。活动现场，市自然资源和规划局、市直机关工委、市妇联等单位不仅为15名社区儿童送上爱心礼包，更联合推动“老艺人”手工坊、青年“搭子计划”、暑期作业“找茬团”、“情暖银龄 爱心公益”等四个民生项目落地，为居民提供多元化民生服务。

这是丽水市以作风建设新成效破解基层治理难题的一个生动缩影。今年以来，丽水市直机关工委以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，结合“奋斗实干、担当争先”效能建设，在“党群连心·网格走亲”基础上，创新推出“机关揭榜、

组团破难”项目认领机制，采用“社区点单、工委派单、部门接单”模式，以往“广撒网”式的走访服务，转变为“精准聚焦”式的靶向破难，推动机关资源与基层需求高效对接。

截至目前，79家市直单位、70家莲都区直单位已组团认领覆盖莲都区40个社区的48个项目，涵盖民生保障、文化提升、技能帮扶、基础设施四大类，切实将机关党组织的优势和资源转化为基层治理效能，架起了机关服务群众的“连心桥”。

针对灵山社区青年公寓“3平方米小厨房难转身”窘境，市委组织部、莲都区文旅集团等单位推动社区“共享厨房”项目落地，打造青年“家门口的社交会客厅”，项目链接35个

兴趣社群，孵化3个青年创业项目，创新形成“舌尖提案”机制，成为青年参与治理的生动载体。

在“一老一小”服务领域，市区两级机关合力打造“青年技校”、“童萌港湾”托育角、“山·河”亲子加油站等特色项目，累计开展暖心服务120余场次；为推动矛盾化解在基层、服务下沉到一线，市林业局、莲都区建设局等单位帮助朝阳社区创新“老书记工作室”等载体，充分发挥部门退休干部余热。

结合机关企事业单位服务资源下沉社区(党群服务中心)试点工作，市农业农村局、民政局、市场监

管局通过“资源包”定制化供给模式，提供政策咨询、普法宣传、技能培训等33项服务，供社区按需点单。目前已举办技能培训17期、健康讲座24场、文化活动62次，惠及群众4400余人次。

“以前是‘单打独斗’，现在是‘组团攻坚’；从‘柔性任务’变成了‘刚性指标’。”市直机关工委负责人表示，为确保实效，丽水建立了“年初发榜、年中督榜、年末评榜”闭环管理机制，真正实现“基层有所呼、机关有所应、群众有所感”，使之成为机关深化作风建设、提升治理效能的有力实践。

锲而不舍落实中央八项规定精神

今日导读

让青春在创新创造中闪光 ——浙江助力青年就业创业的故事



从篮球场到购物车 ——“浙BA”赛事经济观察

详见今日八版